

Красное Знамя 13 марта 1988

роч... мле...
ковец Владимир Федорович

Филателия

К юбилею воспитателя и писателя

Столетию со дня рождения А. С. Макарен-ко посвящены почтовая марка и художествен-ный конверт. В связи с этим следует расска-зывать, что многие сюжеты марок и почтовых конвертов первых лет Советской власти отра-жали заботу государства о детях. 19 августа 1922 года на Московском почтамте, например, продавались марки почтово-благотворительно-го выпуска с надпечаткой: «РСФСР. Филате-лия — детям». Часть средств была отчислена в фонд ликвидации детской беспризорности. Марки находились в почтовом обращении только один день.

В 1926—1930 годах вышли еще четыре се-рии почтово-благотворительных марок в по-мощь беспризорным детям. Номинальная стоимость каждой марки включала сумму почтового сбора плюс 2 копейки, отчисляв-шиеся в фонд помощи беспризорным. На

двух марках из этих серий изображены быв-шие беспризорные в производственных мас-терских и на полевых работах.

На почтовом художественном конверте 1987 года, посвященном 60-летию Харьковско-го машиностроительного завода им. Ф. Э. Дзержинского, изображены коммунары и два фо-тоаппарата—первый и «ФЭД-50», одна из по-следних моделей. Макаренко-писателю по-священа почтовая миниатюра 1962 года, вы-шедшая в серии «Советские писатели».

В год 80-летнего юбилея А. С. Макаренко был издан конверт с его портретом, выпол-ненным художником Л. Н. Сильновым.

**С. ВОДОВОЗОВ,
В. БЕРНШТАМ,**
члены Всесоюзного общества филатели-стов

13 марта 1988 г.

Красное Знамя 23 марта 1988

«Ижсталь»	5 6 11 53—63 16	Васянович	Время	го многолюдно. Визу	общественный корр.
СК им. Урицкого	7 2 13 60—95 16	часы. И мы отправились в		вожденного сержанта Нико	
«Торпедо» Т		путь. За рулем «Жигулей»—			
«Салют Юлаев»	5 1 16 63—111 11				

Филателия

История авиации в миниатюрах

В 1910 году в харьковском небе был успешно испытан самолет оригинальной кон-струкции С. Гризодубова. Этот билдан изображен на почто-вой марке 1974 года.

Дело отца продолжила его дочь, В. Гризодубова. В но-ябре 1938 года она возглави-ла женский экипаж самолета АНТ-37 «Родина», совер-шивший беспосадочный пере-лет Москва—Дальний Во-сток. Вместе с ней звание Гер-оя Советского Союза было

присвоено П. Осипенко и М. Расковой. В 1939 году вышла серия марок с порт-ретами летчиц.

Развитие авиационной в Харькове связано с именем конструктора К. Калинина, основавшего и возглавившего в 1926 году конструкторское бюро. Разработанные этим бюро машины К-4, К-5 были построены на Харьковском авиазаводе. В 1976 году в серии, посвященной истории

отечественного авиационного авиастроения, вышла марка с рисунком са-молета К-5.

С 1955 года Харьковский авиационный завод имени Ле-нинского комсомола присту-пил к выпуску пассажирских самолетов конструкции А. Ту-полева—знаменитые Ту-104, открывшие эпоху пассажир-ских реактивных лайнеров. 17 июня 1955 года летчик-испы-татель Ю. Алашеев впервые поднял в воздух Ту-104, а

в 1958 году вышел конверт, посвященный 100-летию рус-ской почтовой марки, на ко-тором изображена нестандар-тная марка с рисунком этого самолета.

**В. БЕРНШТАМ,
С. ВОДОВОЗОВ,**
члены Всесоюзного обще-ства филателистов.

Редактор Д. СЕРДИТОВ.

Филателия

Харьков и космонавты

Почтовые ведомства многих стран отразили на своих марках полеты советских космонавтов, биография которых связана с Харьковщиной.

Обширный филателистический материал посвящен дважды Герою Советского Союза А. А. Леонову, первому человеку, шагнувшему в открытый космос. На красочном почтовом блоке, выпущенном Министерством связи СССР в 1965 году, портреты П. И. Беляева и А. А. Леонова и корабль «Восход-2» с парящим рядом с ним космонавтом. Совместному советско-американскому полету по программе «Союз — Аполлон» (командиром советского экипажа был Леонов) посвящены марки СССР, США, Польши, ГДР, Португалии и др. Серия советских миниатюр («Экспериментальный полет космических кораблей «Союз» и «Аполлон») художника А. Аксамита признана лучшей эмиссией 1975 года. Профессию пилота Леонов приобрел в Харьковском высшем военном училище летчиков (бывшем Чугуевском авиационном училище). В своем дневнике будущий космонавт писал: «Когда спрашивают, где я стал летчиком, не без гордости отвечаю: я — чугуевец». В этом же училище получили путевку в небо космонавты В. Г. Лазарев, В. В. Аксенов, Ю. В. Малышев, В. А. Ляхов, Г. Т. Добровольский, А. А. Волков, В. В. Васютин, А. В. Филиппенко. Полетам этих космонавтов Министерство связи СССР посвятило выпуски марок, блоков и художественных маркированных конвертов.

Харьковское высшее авиационное инженерное военное училище закончил космонавт Ю. Н. Глазков, совершивший полет на «Союзе-24» и станции «Салют-5». Это событие отражено на почтовой марке 1977 года.

На Харьковщине родились космонавты И. П. Волк (Готвальд) и А. С. Левченко (Краснокутск), полеты которых также нашли отражение на советских марках.

**В. БЕРНШТАМ,
С. ВОДОВОЗОВ,**
члены Всесоюзного общества филателистов.

СТРУ
тил,
с на
сапо
нии
ни
прин
конс
Еи
в Ха
ли
авто
мягк
пнев
куум
сы
элек
рем
шно
на
ино
изоб
и на
вала
тал
сам
бочн
что
Еи
буду

ПУЛ

Филателия

Почтовые марки Харькова

Наряду с общегосударственными почтовыми марками в конце XIX — начале XX веков на Харьковщине находились в обращении и местные.

В 1864 году в 43 губерниях России, в том числе и Харьковской, были созданы земские управы. В их ведении находилась местная почтовая связь. Многие уезды начали выпускать собственные марки, штемпельные конверты для получения и отправления корреспонденции в сельской местности, где отсутствовали учреждения государственной почты. В 1870 году это право было закреплено за земствами официально.

На территории Харьковщины в ее нынешних границах эмиссию собственных марок с оригинальными рисунками осуществляли Константиноградский (ныне Красноградский), Валковский, Волчанский, Харьковский уезды. Часть марок печаталась в частных типографиях Харькова, а с 1884 года в Экспедиции заготовления государственных бумаг в Петербурге. На марках в основном изображались местные гербы.

Валковский уезд выпустил восемнадцать марок, Волчанский — две марки и конверты, Константиноградский — десять марок, а Харьков — 36 марок.

Свой след в истории харьковской почты оставила и гражданская война. В тот короткий период, когда на Харьковщине хозяйничала Центральная Рада, на марках царской России были сделаны надпечатки петлюровского «трезубца». Эти надпечатки делались ручными штемпелями как в самом Харькове, так и в Люботине.

Особый интерес представляют харьковские выпуски марок советского периода. Речь идет о надпечатке «руб» на марках царской России 1909—17 гг., а также марках с петлюровским «трезубцем». Надпечатка выполнялась как сверху вниз, так и снизу вверх с помощью ручного латунного гривфа. С июля по сентябрь 1920 года было осуществлено три таких выпуска. По мнению некоторых филателистов, эти марки являются первыми почтовыми эмиссиями Советской Украины.

**С. ВОДОВОЗОВ,
В. БЕРНШТАМ,**
члены общества филателистов.

н-
ой
их
но
у-
Р.
В.
то-
ой

к
е
р
д
п
л
с
ш
п
г
о
к

Красное Знамя 9 мая
1988

Филателия

Легендарный

T-34

В 1984 году Министерством связи СССР выпущено серию из пяти почтовых марок — «Оружие победы». На одной из них изображен лучший танк времен второй мировой войны — легендарный Т-34.

Этот средний танк был создан в предвоенные годы коллективом харьковского КБ, руководимым М. И. Кошкиным. С 1940 года после его смерти КБ возглавил А. А. Морозов. 80-летие со дня рождения главного конструктора танков, дважды Героя Социалистического Труда, генерал-майора — инженера А. А. Морозова в 1984 году было отмечено выпуском односерийной почтовой карточки с оригинальной маркой. Конструктор изображен на фоне танка Т-34. Этот же танк включен в сюжет марки и специального штемпеля, которым гасилась карточка в первый день обращения.

T-34 обеспечил превосходство в вооружении советских бронетанковых сил на полях сражений Великой Отечественной. В 1963 году вышли две почтовые марки, посвященные двадцатилетию Курской битвы. На одной из них изображен момент боя под Прохоровкой — крупнейшего танкового сражения. На другой — наступающие танки на фоне схемы действия наших войск.

Во многих населенных пунктах танк Т-34 установлен на пьедестал, как памятник танкистам, первым врывавшимся в освобожденные города. Одна из «тридцатьчетверок» с бортовым номером 213, установленная на постаменте на Курской дуге, изображена на марке 1973 года.

На марках Болгарии, Венгрии, Польши, Чехословакии и других стран запечатлен Т-34, как символ освободительной миссии Советской Армии в годы Великой Отечественной войны.

Харківський Університет 15 марта 1988

Университет у филателии

На многих конвертах, выпущенных в разные годы Министерством связи СРСР, можно зустріти зображення висотної споруди на площі Дзержинського, де нині розміщується університет.

На конверті, що вийшов 1976 року, відтворено пам'ятник В. Н. Каразіну — громадському діячеві, просвітителю, засновникові університету.

Багато видатних учених одержали освіту або викладали в університеті. На березні 1957 року портрет математика й механіка О. М. Ляпунова, що викладав в університеті з 1885 до 1902 року. Методи, розроблені цим ученим, широко використовуються і в наш час. Про це красномовно свідчать матеріали Всесоюзної конференції «Метод функцій О. М. Ляпунова у сучасній математиці», яка відбулася в університеті у 1986 році.

Три марки присвячені випускникам Харківського університету І. І. Мечникову, мікробіологу з світовим іменем. 150-річчя математика, академіка М. В. Остроградського, що викладав у нашому університеті, відзначено маркою 1951 року.

Український і російський філолог-славіст О. О. Потебня учився, а потім викладав в університеті. 22 вересня 1985 року у нашому місті провадилося спеціальне гасіння на честь його 150-річчя.

У 1983 році вийшов конверт з оригінальною маркою до 75-літнього ювілею радянського фізика-теоретика Л. Д. Ландау, який у передвоєнні роки завідував кафедрою загальної фізики нашого вузу. На конверті вміщено портрет Л. Д. Ландау, а на березні показано криву енергетичного спектра гелію-2, одержану ним.

На конверті, виданому Міністерством зв'язку СРСР у 1968 році, художник Б. Трифонов відтворив портрет Героя Радянського Союзу Лялі Убийвовк.

175-річчя заснування університету відзначено у 1980 р. випуском художнього конверту з силуетом споруди ХДУ і ювілейною датою у віньєті. 18 січня 1980 р. на поштамті провадилося гасіння спеціальним штемпелем.

На цьому поки закінчується філателістичний літопис нашої альма mater. Сподіваємося, що Міністерство зв'язку СРСР ще порадує нас поштовими марками і конвертами, присвяченими Харківському університету. С. ВОДОВОЗОВ, В. БЕРНШТАМ, випускники ХДУ.

комсомольського бюро під-
розділу, активний учасник
кудожньої самодіяльності».
«Колишній студент, сьо-